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一、第一部分　言语理解与表达（本部分包括表达与理解两方面的内容。请根据题
目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、红树林的地下部分长期处于厌氧环境，减缓了根系和凋落物的分解速率，加速了碳埋藏速率。此外，红树林大多分布于沉积型海岸河口，由
上游河流和海洋潮汐共同作用带来的大量外源性碳，被它们固定并快速沉积下来。这“            ”的组合拳使得红树林成为海岸带蓝碳碳汇的主要
贡献者。

填入画横线部分最恰当的一项是：

 A．取长补短

 B．标本兼治

 C．开源节流

 D．一举两得

《正确答案》
C
《答案解析》

根据“减缓了根系和凋落物的分解速率，加速了碳埋藏速率”及“此外······由上游河流和海洋潮汐共同作用带来的大量外源性
碳，被它们固定并快速沉积下来”可知，横线处体现红树林两方面的作用和好处，且双引号引导形象化表达。C项“开源节
流”比喻在财政经济上增加收入，节省开支，置于此处，“开源”可以对应红树林固定并沉积外源性碳，“节流”对应“减缓了根系
和凋落物的分解速率”，符合文意，当选。

A项“取长补短”表示在同类事物中吸取这个的长处来弥补那个的短处，文段并未涉及两者的“长处”与“短处”，与文意不符，排
除；B项“标本兼治”指对事物的枝节和根本都加以治理，文段并未涉及“枝节”和“根本”，与文意不符，排除；D项“一举两得”意
为做一件事得到两方面的好处，文段的结论仅提及“成为海岸带蓝碳碳汇的主要贡献者”这一个结果，并未体现出两方面的好
处，与文意不符，排除。

故正确答案为C。

【文段出处】《会打“组合拳”的“武林高手”——红树林》

2、在海湾战争，特别是“9·11”以来的几次现代局部战争中，信息化因素日益增多，现代战争战斗力的生成模式正向全新立体、协同、虚实结合
的信息化战争形态转变。无人机攻击、远程遥控打击、网络病毒攻击等成为军事战争的新手段。目前全球有超过100个国家在研究网络战并试图
了解他国互联网的军事潜力，组建网络部队、发展网络武器、举行网络军演、实施局部网络打击成为常态。

这段话旨在表明：

 A．无人机攻击、远程遥控打击、网络病毒攻击等成为军事战争的新手段

 B．网络战将全面取代国家间的传统战争模式

 C．网络战成为新时代国家间军事对抗的前沿阵地

 D．海湾战争模式成为新时代国家军事战争的主要模式

《正确答案》
C
《答案解析》

《答案解析》文段首句通过海湾战争引出信息化战争，即网络战的话题。接着列举介绍了几种军事战争的新手段，并指出全
球已有很多国家研究网络战，组建网络部队、实施网络打击成为常态。故文段主要围绕“网络战”展开论述，并强调其在目前
成为常态，对应C项。

A项，没有体现“网络战”这一核心主题词，排除；

B项，“网络战将全面取代国家间的传统战争模式”表述过于绝对，且在文段中并未提及，属于无中生有，排除；

D项，海湾战争仅为例子，为了引出话题，非重点，且没有包含“网络战”这一主题词，排除。

故正确答案为C。

【文段出处】《在改革总体部署下要高度重视信息化的全面影响》
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3、在气候变暖背景下，冰川是变化最快速、最显著和最具          的地理要素之一。过去50年来，由于气候变暖，全球冰川加速消融，造成海平
面上升、水循环变化、冰川灾害增加，引发人们高度关注。应用科学方法，        冰川消融、保持水资源的可持续利用，在当前区域迅速增温、
冰川快速退缩的情境下，显得尤为重要。

依次填入画横线部分最恰当的一项是：

 A．指示性 缓解

 B．直观性 避免

 C．动态性 干预

 D．通用性 防止

《正确答案》
A
《答案解析》

本题可从第二空入手。横线处所填词语搭配“冰川消融”，根据文意可知，横线处应体现应用科学方法控制冰川消融之意。A
项“缓解”指使程度减轻，着重强调的是减轻或改善不好的东西，或者危害，符合文意，保留。B项“避免”指设法不使某种情形
发生，D项“防止”指事先行动或做好准备以阻止某事的发生，“冰川消融”不是人力可以避免或制止的，人们只能去减慢它的速
度，放入此处，均程度过重，排除；C项“干预”指过问别人的事，体现不出控制冰川消融之意，不符合文意，排除。

第一空，代入验证。A项“指示性”有指明、显示之意，可体现出冰川的指示性特点，即冰川消融加剧可以清晰地反映出气候在
变暖，符合文意，当选。

故正确答案为A。

【文段出处】中国科学院《应用人工措施减缓冰川消融研究取得新进展》

4、某市公开选拔了一批党政领导干部，从年龄结构上看，______的这批干部普遍年轻；从______上看，他们的教育背景普遍较好；至于他们
是否具有______的能力和水平，还需要在实践中进一步检验。
填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 履职　履新　履历

 B． 履职　履历　履新

 C． 履新　履职　履历

 D． 履新　履历　履职

《正确答案》
D
《答案解析》
运用存异组词法。①相异语素组词。该题中相同语素是“履”，相异语素是“新”、“历”、“职”。“新”，新任，“履新”侧重新任就
职；“历”，经历，由此推知“履历”意为个人经历的说明；“职”，职责，“履职”侧重“履行职责”。②代入语境。第一空，由前句
可知，这批领导干部是才就职的，故应填“履新”，教育背景当然只能从“履历”上看出来，能力和水平就要进一步通过“履职”表
现出来。因此D项正确。

5、信息爆炸式增长并不代表科学素养会提高，相反，人们在信息海洋中披沙拣金、澄清谬误的        在增加。此外，科学传播的通俗程度不够。
这些情况的存在，        着未来应做好科学普及与传播工作，进而提升公众科学素养，需要建立一套以人民为中心，政府推动、全社会参与的工
作机制。

依次填入画横线部分最恰当的一项是：

 A．成本 提醒

 B．风险 警示

 C．困难 表明

 D．障碍 标志

《正确答案》
A
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《答案解析》

第一空，由“爆炸式增长”可知，人们在信息海洋中披沙拣金、澄清谬误的时间或工作量会增加。A项“成本”可表示时间上的成
本，符合文意，保留。C项“困难”代表有难度，符合文意，保留。B项“风险”程度太重，文中没体现出危险，排除。D项“障
碍”做名词时，指阻挡前进的东西，文段并未体现此意，排除。

第二空，由前文“成本或困难在增加”“通俗程度不够”可知，“这些情况”指的是一些不好的情况。A项“提醒”指从旁指点，促使
注意，有对策的含义，C项“表明”指表示清楚，且“表明”后一般不与“着”搭配，故A项“提醒”更符合文意，当选。

故正确答案为A。

【文段出处】《学会“像科学家一样思考”》

6、从失败中汲取的教训是______的，获得的经验是切身的，在最终解决这个问题上，失败过的人比壁上旁观或______的“永远不犯错误”的
人，有更深入全面的认识、更透彻的理解、更富有效率的手段，也拥有更大的发言权。依次填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 可靠　置之不理

 B． 必要　销声匿迹

 C． 确凿　身临其境

 D． 深刻　隔岸观火

《正确答案》
D
《答案解析》
第二空，所填词语与“壁上旁观”语意相近。“隔岸观火”比喻见人有危难不援助而采取看热闹的态度，含有旁观的意思，与“壁
上旁观”语意最接近。因此D项正确。

7、如果两个朋友已相识多年，他们之间的情感必然非常________；有时亲密无间，有时形同陌路。潮起潮落，甘甜苦涩。我们如何平静地对
待这些起起落落，直接影响到友谊的________。

 A． 深厚　发展

 B． 复杂　进展

 C． 细腻　保持

 D． 多样　延续

《正确答案》
B
《答案解析》
第一空，情感有时亲密，有时陌生，“深厚”、“细腻”、“多样”均无法体现这种描述，而“复杂”恰到好处。因此B项正确。

8、明清以来，北京城南天桥地区随着人口增加，逐渐成为集合北京平民消遣种类之大成的演艺场，因江湖艺人聚集而                。天桥形成
的“江湖文化”，是京、冀民间文化艺术最重要的展示平台之一。天桥因有江湖艺人而繁华，艺人也因天桥而                ，正所谓“人能兴地，地能
兴人”。

依次填入划线部分最恰当的一项是：

 A．人声鼎沸 身价倍增

 B．能人辈出 扬名天下

 C．闻名遐迩 安身立命

 D．鱼龙混杂 大显身手

《正确答案》
C
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